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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η ηλεκτροδιάλυση αποτελεί μια διεργασία αφαλάτωσης ή συμπύκνωσης αλατούχων διαλυμάτων, 
που εφαρμόζεται για τον καθαρισμό του υφάλμυρου νερού ή απόνερων και για την 
παραγωγή/ανάκτηση αλάτων. Η διεργασία βασίζεται στη μεταφορά των διαλυτών στο νερό ιόντων 
μέσω δύο τύπων μεμβρανών (ανιοανταλλακτική και κατιονανταλλακτική), τοποθετημένων 
εναλλάξ, και κάτω από την επίδραση συνεχούς εφαρμοζόμενου ηλεκτρικού πεδίου μεταξύ δύο 
ηλεκτροδίων[1]. Παρότι η τεχνική εφαρμόζεται ευρέως και σε μεγάλη κλίμακα, ζητήματα που 
σχετίζονται με την υποβάθμιση της αγωγιμότητα των μεμβρανών και της απόδοση των 
ηλεκτροδίων κατά την λειτουργία αποτελούν πεδίο έρευνας και ανάπτυξης.  
Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν η ανάπτυξη μιας αποτελεσματικής, in situ, μεθόδου μέτρησης 
της αγωγιμότητας των μεμβρανών και η ανάπτυξη βελτιωμένων ηλεκτροδίων. Αρχικά, αναπτύχθηκε 
μια μεθοδολογία που βασίζεται σε μετρήσεις φασματοσκοπίας ηλεκτροχημικής εμπέδησης (EIS) για 
την ταυτόχρονη παρακολούθηση της κατάστασης αγωγιμότητας των μεμβρανών και διαχωριστικών, 
τόσο κατά την λειτουργία (in situ) όσο και σε παύση (ex situ). Μέσω διαγραμμάτων Nyquist 
υπολογίστηκε η αγωγιμότητα των μεμβρανών και στην συνέχεια έγινε σύγκριση των τιμών αυτών 
τόσο μεταξύ των δύο καταστάσεων (in situ και ex situ) όσο και με τις τιμές του κατασκευαστή των 
μεμβρανών (RALEX®). Οι μέσες τιμές των ειδικών αντιστάσεων για κάθε μεμβράνη (10 Ω·cm2) 
βρίσκονται σε πολύ καλή συμφωνία με τις τιμές του κατασκευαστή, γεγονός που υποδεικνύει την 
αξιοπιστία της τεχνικής EIS ως μεθόδου in-situ διαγνωστικού ελέγχου σε μονάδα ηλεκτροδιάλυσης. 
Παράλληλα, κατασκευάστηκαν νέα ηλεκτρόδια, πλάκες τιτανίου (Ti) όπου εναποτέθηκαν λεπτά 
στρώματα Pt και Ir, μέσω γαλβανικής απόθεσης[2]. Τα ηλεκτρόδια μελετήθηκαν σε δύο 
συνδυασμούς: (i) άνοδος: Ir-Pt/Ti, κάθοδος: Pt/Ti και (ii) άνοδος και κάθοδος: Pt/Ti, ενώ η αξιολόγησή 
τους πραγματοποιήθηκε με την λήψη καμπυλών γραμμικής σάρωσης δυναμικού και 
χρονoποτενσιομετρίας. Τα νέα ηλεκτρόδια παρουσίασαν ικανοποιητική απόδοση σε σχέση με τα 
τυπικά ηλεκτρόδια των εμπορικών διατάξεων ηλεκτροδιάλυσης (άνοδος: φύλλο Pt, κάθοδος: φύλλο 
Pb), γεγονός που επιβεβαιώνει την αποτελεσματικότητα της μεθόδου της γαλβανικής απόθεσης για 
παρασκευή ηλεκτροδίων με μικρή φόρτιση ευγενούς μετάλλου, σε μεγάλη κλίμακα. 
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